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ترامپ آلمان
درباره مرتس 

و حمایتش از »کثیف کاری« اسرائیل

یادداشت روز

حمایت فردریش مرتس از تجاوز غیرقانونی اسرائیل به 
ایران در حاشیه نشست رهبران جی7 واکنش های زیادی 
را در سطح اروپا و جهان برانگیخت. صدراعظم تازه کار 
آلمان در مصاحبه‌ای با تلویزیون ZDF با لحنی عامیانه و 
تند گفت: »این همان کارِِ کثیفی )Drecksarbeit( است 
که اسرائیل برای همه ما انجام می‌دهد.« او در ادامه این 
حمله را »خدمت« به غرب دانسته و با ستایش از ارتش و 
دولت اسرائیل افزوده که از این اقدام »بسیار سپاسگزار« 
است. این سخنان به نوعی تایید حرف های چندی پیش 
مقامات ایرانی است که اسرائیل را به عنوان نیروی نیابتی 
آمریکا و غرب در خاورمیانه معرفی می کردند. مرتس 
البته در این گفت‌وگو که روز سه شنبه 17 ژوئن انجام 
شد، یادآوری می کند که اگر ایران آماده بازگشت به میز 
گفت‌وگو باشد، »ضروری نیست که مداخلات نظامی 
بیشتری صورت گیرد.« موضعی که مخاطب را به یاد 
مواضع متناقض و عجیب دونالد ترامپ، رئیس جمهور 
آمریکا می‌اندازد. در خود آلمان هم این مواضع با انتقاداتی 
روبرو شده است. فارغ از انتقادات تند سبزها، چپ‌ها 
و AFD که اپوزیسیون دولت در بوندستاگ محسوب 
می شوند، مهمترین واکنش را سخنگوی کمیته سیاست 
خارجی حزب سوسیال‌دموکرات، حزب حاکم دولت 
پیشین و موتلف مرتس و حزب دموکرات‌مسیحی در دولت 
کنونی آلمان نشان داد. آدیس اهمتوویچ گفت: »ما باید با 
دیپلماسی به سراغ ایران برویم نه با حمایت از حمله نظامی 
دیگر کشورها. مرتس با این لحن، آلمان را شریک جنگی 
جلوه می‌دهد.« اما به واقع چه چیزی باعث این موضع تند 
و غیرعقلایی شده است؟ برای پاسخ به این پرسش ابتدا باید 

صدراعظم آلمان را بهتر بشناسیم.

مرتس کیست؟
فردریش مرتس، سیاستمدار 70 ساله و محافظه کاری 
است که از نیمه اردیبهشت‌ماه به عنوان صدراعظم جدید 
آلمان شروع به کار کرد. او منتقد جدی آنگلا مرکل در 
حزب راست میانه »دموکرات مسیحی« بود و توسط او در 
سال 2002 از ریاست فراکسیون پارلمانی این حزب برکنار 
شد؛ حادثه‌ای که بارها مرتس از آن به عنوان اتفاقی تلخ 
که موجب انزوای سیاسی وی شد، یاد کرده است. پس از 
این اتفاق او برای 15 سال از سیاست کناره گرفت. مرتس 
در این مدت به فعالیت های اقتصادی روی آورد و به عنوان 
مشاور، وکیل و عضو هیئت مدیره شرکت های اقتصادی 
مشغول فعالیت شد و تا ریاست هیئت مدیره »بلک‌راک«، 
یکی از غول های سرمایه گذاری مالی جهان پیش رفت. پس 
از اعلام کناره گیری مرکل از رهبری حزب دموکرات مسیحی 
در سال 2018، مرتس اعلام کرد به سیاست بازمی گردد 
و نامزد رهبری این حزب شد. اما این بار نیز از رقیب 
میانه‌روی خود که مورد حمایت صدراعظم بود، شکست 
خورد. پس از خداحافظی مرکل از مقام صدارت که مرتس 
آن را دیرهنگام و آسیب‌زننده به حزبش توصیف می کند، و با 
شکست حزب دموکرات مسیحی در انتخابات پارلمانی سال 
2021، او یک بار دیگر برای رهبری حزب خیز برداشت و 
این بار موفق شد که جایگاه خود را به عنوان رهبر اپوزیسیون 
دولت اولاف شولتس، صدراعظم سوسیال‌دموکرات آلمان 
تثبیت کند. اما داستان های مرتس و مرکل تمامی نداشت. 
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گروه سیاسی: در میانه طوفانی از تهدیدات، تحریم‌ها و حملات 
سایه‌وار، صدایی از دل دیپلماسی برخاسته است. محمدجواد ظریف، 
دیپلمات کهنه کار ایرانی، این‌بار نه با لبخند و مذاکره، بلکه با زبانی 
آتشین و قلمی تیز، به میدان آمده است. او فریاد می‌زند که کشتی 
ایران، با همه تنوع و تضادهایش، باید در این لحظه تاریخی یک صدا 
شود؛ چرا که پای میهن در میان است، و جنگی نابرابر در راه. این 
صدا، دعوتی است به همبستگی ملی؛ به برافراشتن پرچم دفاع از 

خانه، هویت و آینده.
در آخرین واکنش تا زمان نگار ش این گزارش، محمدجواد 
ظریف، وزیر پیشین امور خارجه کشور با انتشار پیامی در شبکه 
اجتماعی ایکس، از عموم مردم دعوت کرد به »کارزار همبستگی ملی 
برای پاسداری از میهن« بپیوندند. او در این پیام نوشت:»به نام ایران 
به کارزار همبستگی ملی برای پاسداری از میهن پیوستم، چون همه 
ما در یک کشتی نشسته‌ایم، کشتی ایران سرافراز.پای ایران در میان 
است، از همه شما دوستان و هم میهنان بزرگوار دعوت می کنم، شما 

هم به این کارزار بپیوندید.«
این دعوت ظریف در شرایطی مطرح می شود که منطقه خاورمیانه 
بار دیگر در تنش های امنیتی و سیاسی ناشی از درگیری های نظامی 
و تهدیدات آشکار رژیم صهیونیستی علیه ایران قرار دارد. ظریف با 
استفاده از زبان تند و صریح، در پیامی دیگر به شدت از نخست‌وزیر 
رژیم صهیونیستی، بنیامین نتانیاهو، انتقاد کرد. او نوشت: »نتانیاهو 
و همدستان بی فرهنگش، از جمله نوادگان عاملان هولوکاست، با 
توهمات کور شده‌اند.«ظریف با تأکید بر صلح طلبی تاریخی ملت 
ایران افزود: »ایران سه قرن است که به کشور دیگری حمله نکرده، 
اما در دفاع از خود ایستادگی باورنکردنی نشان داده است. ایرانیان 
هر مهاجمی را از میدان به در می کنند - چه برسد به یک بزدل 
نسل کش که هیچ ایده‌ای از آنچه آغاز کرده ندارد.«او همچنین به 

اهمیت زیرساخت های فکری و علمی ایران اشاره کرد و نوشت: 
»ساختمان ها را می توان تخریب کرد، اما دانش را هرگز نمی توان نابود 
کرد – به‌ویژه با سرمایه انسانی ۹۰ میلیونی، میهن پرست و فداکار.« 
ظریف در پایان موضع گیری خود تصریح کرد: »ایران این جنگ را 
آغاز نکرد، اما مطمئناًً کسی خواهد بود که تصمیم می‌گیرد چگونه 
به پایان برسد.« این اظهارات در فضای سیاسی و رسانه‌ای کشور 
بازتاب گسترده‌ای یافته و به عنوان تلاشی برای ایجاد انسجام ملی در 
برابر تهدیدات خارجی و تداوم مقاومت در برابر جنگ‌افروزی های 

منطقه‌ای تحلیل شده است.

همدستان بی فرهنگ صهیونیست ها
همچنین در یکی از تندترین مواضع دیپلماتیک سال‌های اخیر، 
محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه پیشین ایران، در رشته توییتی 
به شدت به رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 
تاخت و او را به همدستی در جنایات جنگی علیه ایرانمتهم کرد. 
ظریف با اشاره به نقش گزارش های »مغرضانه و غیرمسئولانه« 
آژانس، نوشت: »این گزارش ها خسارات جبران ناپذیری به اعتبار 
آژانس وارد کرده و بهانه‌ای برای حملات اسرائیل شده‌اند. گروسی 
باید بابت این همدستی در مرگ بی گناهان در ایران، عزل و محاکمه 
شود.« ظریف در ادامه توییت خود لحن کم سابقه‌ای به کار برد و 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل و »همدستان بی‌فرهنگش« 
را بزدلان نسل کش و اسیر توهمات تاریخی خواند. او تأکید کرد: 
»ایران کشوری است که بیش از سه قرن است به هیچ کشوری حمله 
نکرده، اما در دفاع از خود همواره ایستادگی بی نظیری از خود نشان 
داده است. ایرانیان هر مهاجمی را از میدان به در می کنند، چه برسد به 

کسانی که حتی نمی‌دانند وارد چه ماجرایی شده‌اند.«
ظریف در بخش دیگری از این پیام، جنگ روانی و تخریب 

زیرساخت ها توسط اسرائیل را بی نتیجه خواند و گفت: »ساختمان ها 
را می توان تخریب کرد، اما دانش و سرمایه انسانی ایران نابودشدنی 
نیست. این جنگ را ایران آغاز نکرده، اما بدون تردید ما تعیین خواهیم 

کرد که چگونه پایان یابد.«
وزیر خارجه پیشین همچنین از محدود شدن حساب توییترش 
انتقاد کرد. او با اشاره به سابقه ۱۶ ساله فعالیتش در این پلتفرم، 
خطاب به ایلان ماسک نوشت: »چرا درست در زمانی که جهان 
به دانستن حقیقت نیاز دارد، توییتر )اکس( تیک آبی مرا حذف و 

دسترسی مخاطبانم را مسدود کرده است؟«
این موضع گیری در حالی صورت می گیرد که گروسی اخیراًً در 
بحبوحه حملات اسرائیل به ایران اذعان کرده بود که ایران به دنبال 
ساخت سلاح هسته‌ای نیست. با این حال، به نظر می‌رسد اظهارات 

دیرهنگام او، نتوانسته خشم دیپلمات ارشد ایرانی را فروبنشاند.
این واکنش صریح ظریف، بیش از آنکه یک اعتراض توییتری 
باشد، نشانه‌ای از چرخش جدی در فضای سیاسی و رسانه‌ای ایران 
نسبت به نهادهای بین‌المللی و سیاست های غرب در قبال تحولات 
منطقه‌ای است. موضع گیری های اخیر محمدجواد ظریف، نمایانگر 
چرخشی آشکار در گفتمان دیپلماتیک جریان های رسمی و سابق 
سیاست خارجی کشور در مواجهه با تهدیدات منطقه‌ای و عملکرد 
نهادهای بین‌المللی است. ظریف با دعوت عمومی برای پیوستن به 
»کارزار همبستگی ملی برای پاسداری از میهن«، بر لزوم انسجام 
داخلی و وحدت ملی در برابر خطرات خارجی تأکید کرد و از مردم 
خواست در این شرایط حساس با کنار گذاشتن اختلافات، برای 

حفظ منافع ملی هم صدا شوند.
مجموع این مواضع، نشان‌دهنده رویکردی دفاعی، در عین حال 
هجومی در عرصه دیپلماسی عمومی ایران در برابر تهدیدات خارجی 

و ناکارآمدی نهادهای بین‌المللی ارزیابی می شود.

دیدگاه

بررسی رویدادهای سیاسی میهن

گروه سیاسی: در پی حمله اسرائیل به خاک ایران که یک 
هفته از آن گذشته، مسعود پزشکیان، رئیس جمهورکشور، در 
پیامی صریح و قاطع در شبکه اجتماعی »ایکس« )توییتر 
سابق(، موضع دولت را نسبت به ادامه این بحران امنیتی و 
نظامی اعلام کرد. او نوشت:» ما همواره در پی صلح و آرامش 
بوده‌ایم، اما در شرایط فعلی تنها راه پایان جنگ تحمیلی، 
»توقف بی قید و شرط« تجاوز دشمن و تضمین قطعی برای 
پایان ماجراجویی های تروریست های صهیونیستی برای همیشه 
است. در غیر این صورت پاسخ های ما به دشمن سخت تر و 
پشیمان کننده تر است.« این توییت، دومین واکنش مستقیم 
رئیس جمهور به تجاوز نظامی اسرائیل به ایران در روزهای اخیر 
است. چهار روز پیش، هم رئیس دولت چهاردهم در نخستین 
موضع گیری رسمی خود، ضمن محکوم کردن اقدام خصمانه 
اسرائیل، بر تلاش دولت برای حفظ ثبات و جلوگیری از ایجاد 
اخلال در زندگی مردم تأکید کرده بود. او در آن پیام نوشته بود:» 
ما هیچ گاه متجاوز نبودیم و نیستیم، اما دست در دست یکدیگر 
در مقابل جنایتکار وحشی با قدرت می‌ایستیم. همچنانکه مردم 
عزیز ما در این معرکه ایستادگی می کنند، دولت نیز با تمام وجود 

می کوشد اختلالی در زندگی جاری مردم ایجاد نشود.«
تحلیل سخنان رئیس جمهور نشان می‌دهد که دولت این 
جنگ را نه فقط یک تهاجم نظامی، بلکه بخشی از یک 
سناریوی پیچیده سیاسی برای اخلال در روند دیپلماتیک تهران ـ 
واشنگتن می‌داند. این درحالی است که تنها دو روز مانده بود به 
دور جدید مذاکرات ایران و آمریکا که حمله آغاز شد. اقدامی که 
بسیاری آن را تلاشی عامدانه از سوی تل آویو برای تخریب مسیر 

گفتگوها ارزیابی می کنند.           

پاسخ نظامی و دست برتر ایران
در این میان، واکنش نظامی جمهوری اسلامی ایران به تجاوز 
آشکار اسرائیل، به گفته تحلیل گران، فراتر از انتظار دشمن بوده 
است. صبح جمعه ۲۳ خرداد، نخستین موج حمله غافلگیرکننده 
به تهران انجام شد اما پس از آن، دیگر عملیات های رژیم 

صهیونیستی با شکست های متعددی مواجه شد.
روزنامه جمهوری اسلامی نیز در یادداشتی با همین 

رویکرد، ضمن تأکید بر ضرورت ادامه مذاکرات با آمریکا، 
حمله اسرائیل را عاملی برای مختل کردن این مسیر توصیف 
کرده و نوشته است: » شاید برای بعضی افراد تعجب آور 
باشد ولی باید بر ادامه مذاکره با آمریکا تأکید شود. قطع 
شدن مذاکره و ابتر ماندن آن، خواست رژیم صهیونیستی 
است که بعد از کارشکنی های سیاسی و تبلیغاتی حالا به 
جنگ برای ایجاد اخلال در آن متوسل شده است. رزمندگان 
ما توانستند چند فروند از این جنگنده ها را سرنگون کنند و 
لاشه های آن ها و پهپادهای باصطلاح رادارگریزشان را در برابر 
دوربین ها به نمایش بگذارند.« تحلیل این روزنامه این است 
که صهیونیست ها، در دستیابی به اهداف سیاسی خود از 
مسیر دیپلماتیک ناکام مانده‌اند و اکنون با به کارگیری خشونت 
مستقیم، می کوشند ایران را یا به تسلیم در برابر خواسته های 
خود ـ از جمله توقف کامل غنی سازی اورانیوم ـ وادار کنند یا 

پای آمریکا را به جنگی مستقیم بکشانند.
ایران نه تنها موفق شد بخش عمده‌ای از موشک ها و 
پهپادهای دشمن را رهگیری و منهدم کند، بلکه با حملات 
متقابل به سرزمین های اشغالی، خسارات قابل توجهی به 
مواضع حیاتی دشمن در شهرهای تل آویو و حیفا وارد آورد. 
طبق گزارش‌ها، توان پدافندی کشور، در کنار قدرت موشکی و 
پهپادی سپاه پاسداران و ارتش، نشان داد که ایران در این جنگ 

از موقعیت دست بالا برخوردار است.
رسانه های داخلی و بین‌المللی از نمایش لاشه های 
رژیم  پیشرفته »اف-۳۵«  سرنگون شده جنگنده های 
صهیونیستی خبر داده‌اند که به عنوان برگ برنده تل آویو در نبرد 
هوایی شناخته می شدند. این رویداد به‌وضوح نماد شکسته 
شدن هیمنه تبلیغاتی اسرائیل و از دست رفتن برتری فنی آن در 
منطقه است. در کنار تحولات میدانی، جنگ روانی و تبلیغاتی 
نیز بخش مهمی از نبرد این روزهاست. صهیونیست ها که طی 
ماه های اخیر از هر فرصتی برای نمایش ضعف داخلی ایران 
استفاده کرده‌اند، گمان می کردند حمله‌ای نظامی می تواند 
دولت و ملت را به زانو درآورد؛ اما به گفته ناظران سیاسی، این 
تصور به شدت نادرست بود. به‌رغم شهادت چند فرمانده ارشد 
نیروهای مسلح، ایران تنها چند ساعت پس از آن، ضربه‌ای 

سخت و بی سابقه به اسرائیل وارد کرد. این سرعت واکنش، 
در کنار وحدت داخلی، یکی از عوامل شکست جنگ روانی 
دشمن بوده است. روزنامه جمهوری اسلامی می‌نویسد که 
صهیونیست ها در جنگ روانی بزرگی که علیه ایران تدارک 
دیده بودند نیز شکست سختی خوردند. آن ها بر این نکته 
متمرکز شده بودند که ایران بسیار ضعیف شده و در داخل با 
مخالفت های زیادی مواجه است و با یک تهاجم نظامی دچار 

فروپاشی خواهد شد.

ابعاد روانی و رسانه‌ای جنگ
با توجه به شرایط حساس منطقه، بسیاری از تحلیل گران 
معتقدند که جنگ اخیر می تواند نظم ژئوپلتیک غرب آسیا را 
دستخوش تغییرات مهمی کند. تلاش تل آویو برای وارد کردن 
ایالات متحده به درگیری مستقیم با ایران ـ به تعبیر برخی 
تحلیل گران تبدیل جنگ به یک »جنگ صهیونیستی-صلیبی« 
ـ تاکنون ناکام مانده است. دولت بایدن نیز در موضعی محتاطانه 
تلاش کرده از هرگونه تقابل مستقیم با ایران خودداری کند. با 
این حال، تنش موجود می تواند گفت‌وگوهای هسته‌ای را به 
مسیر جدیدی بکشاند. جمهوری اسلامی ایران، با نمایش 
توان دفاعی و بازدارندگی خود، حالا این فرصت را دارد تا از 
موضعی قوی تر در مذاکرات حاضر شود. خواسته اصلی ایران 
همچنان لغو تحریم ها، به رسمیت شناختن حقوق هسته‌ای و 
پایان دادن به سیاست‌های خصمانه است. در مجموع، مواضع 
رئیس جمهور پزشکیان، به خوبی راهبرد دولت را در این بحران 
پیچیده نشان می‌دهد: مقاومت فعال در برابر تجاوز و دیپلماسی 
مقتدر در مسیر احقاق حقوق ملت ایران.  پیام های او تأکید 
می کنند که ایران نه آغازگر جنگ بوده و نه خواستار تشدید آن 
است؛ اما در برابر تجاوز و زیاده خواهی ایستادگی خواهد کرد.
سیاست‌ورزی رئیس جمهور و دولت چهاردهم، در تلفیق توان 
دفاعی و حرکت دیپلماتیک، می تواند از این بحران، فرصتی برای 
تثبیت قدرت ملی و منطقه‌ای ایران بسازد. اکنون که دشمن در 
باتلاق ناکامی های سیاسی، نظامی و رسانه‌ای دست‌وپا می‌زند، 
ایران باید با حفظ اتحاد داخلی و استمرار مقاومت هوشمندانه، 

زمینه های تحقق اهداف ملی خود را فراهم آورد.

همانگونه که مردم تاکنون همواره همکاری و همراهی 
کرده‌اند، تنها از رهگذر همین وحدت و همدلی 
می توان بر چالش های پیشِِ‌رو غلبه کرد. نظام 
جمهوری اسلامی، نظامی گرا نیست، بلکه نظامی 
فرهنگی و برخاسته از باورهای عمیق مردمی است؛ 
نظامی که ریشه در دل ها و ایمان و اعتقادات مردم 
دارد. در دفاع از آب و خاک و میهن جای تردید 
نیست. پرواضح است که همه باید برای دفاع از 
کشور، دست در دست یکدیگر تلاش کنند؛ چنانکه 
از ابتدای انقلاب نیز چنین بوده و امروز هم این اصل 
پابرجاست.امروز جامعه ما جامعه‌ای متکثر از اقوام، 
مذاهب و سلیقه های گوناگون است، از ترک،لر، کرد 
و فارس گرفته تا دیگر اقوام ایرانی اما آنچه همه در 
آن مشترک‌اند و بر سر آن توافق دارند، حمایت از 
نظام، انقلاب و میهن است. مشکلات، کاستی ها 
و گلایه هایی وجود دارد و مردم نیز از این مسائل 
بی نصیب نبوده‌اند اما با این حال، شاهد بوده‌ایم که 
در سراسر کشور، حتی در دورافتاده ترین روستاها، 
مردم با حضور و مشارکت خود، حمایت شان را از 
انقلاب و نظام جمهوری اسلامی ابراز کرده‌اند.
مردم همواره حمایت خود را از نظام اعلام کرده‌اند 
و پای انقلاب ایستاده‌اند؛ حتی با وجود کمبودها و 
گلایه هایی که دارند، این مسائل هرگز موجب فاصله 
گرفتن آنان از انقلاب و نظام نشده است. ملت ایران 
برغم مشکلات، همواره همراه انقلاب بوده‌اند و 

همیشه خواهند بود.
ممکن است در حوزه های فکری و سیاسی، 
تفاوت هایی میان جریان های مختلف مانند 
اصلاح طلبان و اصول گرایان وجود داشته باشد، اما 
در دفاع از نظام و کشور، همه در یک جبهه و یک 
سنگر قرار دارند.  اصلاح طلب واقعی و اصولگرای 
اصیل، هر دو به اصول انقلاب اسلامی پایبندند 
و این تفاوت دیدگاه ها به معنای جدایی از انقلاب 
نیست. اختلافات میان این دو جریان، بیشتر جنبه 
انتخاباتی و رویکردی دارد، نه ارزشی یا اعتقادی. 
فرمایشات رهبر معظم انقلاب در واقع پاسخی قاطع 
به گستاخی های اخیر ترامپ بود. رئیس جمهور 
آمریکا تصور کرده بود که می توان با ملت ایران با 
چنین ادبیات و رفتاری مواجه شد، اما رهبر انقلاب 
با بیانی روشن و صریح، پاسخی دندان شکن به این 
ـّم دادند. هیچ کس نباید مردم ایران را تهدید به  تو�ه
تسلیم کند، چراکه ایستادگی و مقاومت بخشی از 
هویت این ملت است و فرمایشات امروز رهبر معظم 
انقلاب نیز دقیقاًً در همین راستا و در پاسخ به همین 
تهدیدات بود. ایشان حتی بیان داشت که هر کس 
از این حمایت سرباز زند، خائن است. همچنین 
شاهدیم که کشورهایی با قدرت های بزرگ، حتی 
آن هایی که مسلمان نیستند، وارد این عرصه شده و 
حمایت خود را از جمهوری اسلامی اعلام و جنایت 

صهیونیست ها را محکوم می کنند.
همچنین احترام و حمایت مردم منطقه و 
حکومت های حاکم در منطقه نسبت به رهبر انقلاب 
همواره مشهود و آشکار بوده است. این حمایت ها 
عمدتاًً از نظام جمهوری اسلامی بوده و نه دیگر 
نظام ها، که این امر برای ما کاملًاً روشن و بدیهی 
است ما همواره شاهد تداوم این همراهی و حمایت 
بوده‌ایم و اطمینان داریم که این روند در آینده نیز ادامه 

خواهد داشت.
آمریکا توان و نیروی لازم برای برخورد مستقیم با 
جمهوری اسلامی را ندارد و اگر قصد چنین اقدامی 
را داشته باشد، ناچار است از دولت های منطقه کمک 
بگیرد. با این حال، هیچ یک از دولت های منطقه 
حاضر نیستند خواسته های آمریکا را بپذیرند یا خود را 
به خاطر آن به خطر بیندازند و وارد جنگ یا تهاجم 
شوند.بنابراین، آمریکا قادر به انجام چنین اقدامی 
نیست رژیم صهیونیستی و آمریکا هر دو از ظلم و ستم 
حمایت می کنند، اما نه رژیم صهیونیستی به تنهایی و 
حتی با کمک آمریکا قادر است اقدام مؤثری انجام 
دهد، و نه آمریکا با اتکا به رژیم صهیونیستی می‌تواند 

تأثیر قابل توجهی در منطقه خاورمیانه داشته باشد.
منبع / ایرنا

حمایت از نظام، انقلاب و کشور
گفتاری از محمد هاشمی رفسنجانی

در دفاع از آب و خاک و میهن جای تردید نیست 

توقف بی قید و شرط تجاوز
موضع گیری قاطع رئیس جمهور پزشکیان در برابر تجاوز اسرائیل و ابعاد سیاسی-نظامی جنگ اخیر 
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گروه بین‌الملل:  تجاوز اسرائیل به کشورمان اگرچه از سوی 
نیروهای مسلح کشورمان پاسخ داده می‌شوند، اما باید توجه 
شود که رکن دیپلماسی و سیاسی هم در این راستا از اهمیت 
بالایی برخوردار است. در این مسیر سید عباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه جمهوری اسلامی ایران )پنجشنبه( اعلام کرد که 
برنامه دیداری برای جمعه ۳۰ خرداد ماه ۱۴۰۴ در ژنو برای 
رایزنی هیات ایرانی با وزرای خارجه انگلیس، فرانسه، آلمان 
و نماینده اتحادیه اروپا تنظیم شده و این دیدار به درخواست 
تروئیکای اروپایی برگزار خواهد شد. در این راستا انور العونی، 
سخنگوی کمیسیون اروپا با اعلام اینکه تماس‌های فشرده با 
تمامی طرفین برای حل‌وفصل دیپلماتیک اختلافات بر سر 
برنامه هسته‌ای ایران ادامه دارد گفت که دیدار مقام های ارشد 
اروپایی با وزیر امور خارجه ایران با هدف کمک به دستیابی به 

یک توافق در این زمینه انجام می‌شود. 
عراقچی در نشست کمیته حقوق بشر سازمان ملل چه 

گفت؟ 
سید عباس عراقچی )عصر جمعه( قبل از دیدار با وزرای 
خارجه تروئیکای اروپایی در نشست کمیته حقوق بشر سازمان 
ملل در ژنو با بیان این که ما مصمم به دفاع از حاکمیت خود 
هستیم گفت: اسرائیل به  تأسیسات هسته‌ای صلح آمیز ما حمله 
کرد، درحالی که آن ها تحت نظارت بین‌المللی هستند. لذا ما 
خواستار آن هستیم که امضاکنندگان توافقنامه ژنو مسئولیت 
تجاوز اسرائیل علیه ما را بر عهده بگیرند. این دیپلمات عالی 
رتبه جمهوری اسلامی ایران در بخشی از سخنان خود گفت که 
اسرائیل با نقض ماده ۲ شورای حقوق بشر، به ایران تجاوز کرد 

و توجیه تجاوز، همدستی با آن به حساب می‌آید.

از شورای امنیت علیه اسرائیل توقعی نمی‌رود 
آنچه در این میان باید مورد توجه قرار بگیرد مواضع اخیر 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در خصوص وضعیت 
فعلی از حیث سیاسی و دیپلماتیک است. او در تشریح 
اقدامات دستگاه دیپلماسی پس از تهاجم رژیم صهیونسیتی 
گفت: از بدو شروع این تجاوزی که صورت گرفت، وزارت 
امور خارجه در کنار نیروهای مسلح که شروع به مقاومت 
جانانه و دفاع همه جانبه از کشور کردند، ما هم در عرصه 

سیاست خارجی این اقدام را انجام دادیم. تماس های مکرری 
را با وزرای خارجه شاید حدود ٣٠ کشور صورت گرفت. آقای 
رییس جمهور نیز با تعدادی از سران کشورها صحبت کردند. 
با دبیرکل سازمان ملل صحبت کردم و درخواست جلسه 
اضطراری شورای امنیت و نامه‌ای خدمت ایشان نوشتم که این 
جلسه هفته قبل تشکیل شد و این هفته نیز باز به درخواست 
چین و روسیه و پاکستان و الجزایر، جمعی از اعضای شورای 

امنیت تشکیل می شود.
وزیر امور خارجه با اشاره به اینکه با آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی مکاتبه داشتیم و درخواست جلسه اضطراری شورای 
حکام که دوشنبه تشکیل شد، اعلام کرد: جلسه اضطراری 
کنفرانس خلع سلاح سه‌شنبه تشکیل شد. جلسه اضطراری یا 
جلسه مربوط به حمله به ایران در روز شنبه در جلسه وزرای 
خارجه سازمان همکاری اسلامی برگزار خواهد شد. این جلسه 
طبق روال خودش و طبق برنامه قرار بود انجام شود اما به 
درخواست ما یک جلسه ویژه به این حمله اختصاص داده شد.
عراقچی افزود: طبیعی است که از شورای امنیت، از شورای 
حکام و سازمانهای اینگونه که غربی ها اکثریت آن را دارند توقع 
نمی‌رود که اقدامی علیه رژیم صهیونسیتی انجام دهند و ما هم 
توقعی نداشتیم ولی می‌خواستیم این به دنیا ثابت شود و نشان 
داده شود. در عرصه کشورهای عربی و کشورهای منطقه موج 
محکومیت خیلی قوی بود و من کشوری در منطقه را سراغ 
ندارم که این محکومیت را انجام نداده باشد. شورای همکاری 
خلیج فارس و اتحادیه عرب محکوم کردند. کشورهای مختلف 
منطقه و برخی کشورها به ابتکار خودشان یک بیانیه مشترک 
را آماده کردند و کشورهای عربی و اسلامی آن را امضا کردند. 
در شورای حکام وقتی غربی ها نگذاشتند کار جلو برود، ١١ 
کشور به ابتکار خودشان بیانیه مشترک صادر و حمله رژیم 

صهیونسیتی به تاسیسات هسته‌ای را محکوم کردند.

به لحاظ قوانین بین‌الملل و وجدان بشری، دست بالاتر را 
داریم

وی بیان کرد که ما اکنون در مجموع با سیاست هایی که اتخاذ 
کردیم به لحاظ حقوق بین‌الملل و به لحاظ قوانین بین‌الملل و 
به لحاظ وجدان بشری، واقعا دست بالاتر را داریم. حتی وقتی 

با غربی ها صحبت می کنم، استدلال ما را که می شنوند، هیچ 
حرفی برای گفتن ندارند. ما در حال مذاکره و اجرای دیپلماسی 
بودیم و بعد ناگهان رژیم صهیونسیتی این حمله تجاوزکارانه را 
انجام میدهد، این چه دلیلی و چه مشروعیتی میتواند داشته 

باشد که آن را محکوم نمی کنند.
وزیر امور خارجه با اشاره به اینکه برخی کشورها تماس 
می گیرند و از سر خیرخواهی یا هرچیزی می گویند کاهش 
تنش دهیم و به دیپلماسی برگردیم، گفت: من پاسخ می‌دهم 
که ما وسط دیپلماسی بودیم به چه چیزی برگردیم. با حمله 
رژیم صهیونسیتی به تاسیسات هسته‌ای؛ هیچکس نمی تواند 
بگوید که چرا غربی ها اجازه نمی‌دهند این تجاوز محکوم 
شود. خودشان هم نمی توانند توضیح دهند و فقط از زیر این 
سوال فرار می کنند و یک حمایت غیرقابل توجیه وجود دارد. 
براساس قوانین بین‌الملل حمله به تاسیسات هسته‌ای یک 
خلاف غیرقابل بخشش است و بارها در سازمان های بین‌المللی 
بحث شده است و کاملا روشن است اما خودشان هم میدانند 

اما اجتناب می کنند. 

مشارکت آمریکا نیاز به دلیل و مدرک ندارد
وی با اشاره به اینکه آمریکا را همراه و همکار اسرائیل در 
تجاوز به ایران می‌دانیم، گفت: در شرایطی که تجاوزات با 
رژیم صهیونیستی ادامه دارد آمریکایی ها خواهان مذاکره 
هستند و چند بار پیام دادند ولی صراحتا گفته‌ایم تا وقتی 
که تهاجم و تجاوز متوقف نشود حرف از گفت‌وگو جایی 
ندارد. با آمریکا به عنوان شریک این جنایت هیچ صحبتی 
نداریم.  نشانه های متعددی مبنی بر همکاری نیروهای 
موجود آمریکا در منطقه با رژیم صهیونسیتی وجود دارد 
ولی از همه این ها مهم تر، توییت ها و مصاحبه هایی است که 

رییس جمهور آن کشور انجام میدهد و صراحتا از لفظ ما 
استفاده می کند و می گوید ما این کار را انجام دادیم. باید این 
و آن شود. بنابراین حضور آمریکا و مشارکت آمریکا احتیاج 

به دلیل و مدرک ندارد. 

از هر فرصتی استفاده می کنیم
عراقچی با تاکید بر اینکه موضوع گفت‌وگو با اروپا فقط 
هسته‌ای خواهد بود، بیان کرد: برخی مسائل منطقه و مشکلات 
و جنگی که در حال حاضر وجود دارد هم محور گفت‌وگوست. 
ما هرگز با اروپا مانعی در گفت‌وگو نداشتیم. گفت‌وگوهای 
غیرمستقیم ایران با آمریکا فقط درباره مسائل هسته‌ای بود اما با 
اروپا معمولا در هر موضوعی گفت‌وگو داشتیم اما این گفت‌وگو 
به معنای هیچ تعهدی برای هیچ کس نیست و به معنای شنیدن 
حرف های یکدیگر و دفاع از مواضع برحق جمهوری اسلامی و 

منافع مردم است و ما اینکار را انجام خواهیم داد. 

در مورد مسائل موشکی هیچ گفت‌وگویی نمی کنیم
وی با تاکید مجدد بر اینکه موضوع گفت‌وگو در ژنو فقط 
هسته‌ای و مسائل منطقه‌ای است، گفت: ایران درخصوص 
مسائل موشکی با هیچ کس هیچ گفت‌وگویی ندارد و اگر 
کسی در این زمینه تردید داشت، در حال حاضر دیگر برای 
هیچ کس تردیدی وجود ندارد که توانمندی موشکی جمهوری 
اسلامی ایران، یک توانمندی فوق‌العاده دفاعی از کشور است. 
موشک های ما هرگز برای حمله به هیچ کس نبوده‌اند بلکه برای 
دفاع از کشور است و در حال حاضر موشک های ما این دفاع را 

انجام داده و بازدارندگی ایجاد می کنند. 
عراقچی در نشست کمیته حقوق بشر سازمان ملل چه 

گفت؟ 

گروه بین‌الملل: در نشست اخیر شورای حقوق بشر سازمان ملل 
در ژنو، وزیر امور خارجه ایران طی سخنرانی‌ای پررنگ و صریح، 
به شدت حملات اسرائیل علیه ایران را محکوم کرد و آن را نقض 
آشکار قوانین بین‌المللی و اصول حقوق بشر دانست. وی تأکید کرد 
که جمهوری اسلامی ایران با تمام توان از حاکمیت ملی و تمامیت 
ارضی خود دفاع خواهد کرد و در برابر اقدامات تجاوزکارانه ساکت 

نخواهد ماند.
به گفته وزیر خارجه، حمله اسرائیل بدون هیچ گونه تحریک 
قبلی و برخلاف تمامی اصول پذیرفته شده بین‌المللی صورت 
گرفته است. او این اقدام را نه تنها تجاوز، بلکه جنایت جنگی و 
جنایت علیه بشریت خواند و تصریح کرد که این حمله، خیانتی به 
دیپلماسی و ضربه‌ای بی سابقه به ساختار حقوق بین‌الملل و سازمان 

ملل متحد محسوب می شود.
وی لحظه کنونی را نقطه‌ای تاریخی برای تمدن بشری عنوان 
کرد و خواستار بیداری وجدان جهانی شد. وزیر امور خارجه از 
همه دولت ها و نهادهای بین‌المللی خواست تا برای توقف اقدامات 
متجاوزانه اسرائیل، پایان دادن به مصونیت از مجازات، و پیگرد 

قانونی عاملان این جنایات وارد عمل شوند.۰
این سخنرانی بازتاب گسترده‌ای در رسانه ها و محافل دیپلماتیک 
داشت و توجه بسیاری را به تنش های جاری در منطقه و ضرورت 

اقدام جامعه بین‌المللی جلب کرد.
وزیر امور خارجه در ادامه گفت : رژیم صهیونیستی چندین مقام 
و شهروند ایرانی را در جریان حملاتی که زیرساخت‌های عمومی 
و بیمارستان‌ها را هدف قرار داده بود، ترور کرد.رژیم اسرائیل 
تأسیسات هسته‌ای ایران را که تحت نظارت آژانس بین‌المللی انرژی 

اتمی است، بمباران کرد. ایران مورد تجاوزی قرار گرفته که به هیچ 
وجه قابل توجیه نیست و توجیه تجاوز، همدستی با آن است.قرار 
بود ما در ۱۵ ژوئن با آمریکایی ها ملاقات کنیم تا به یک توافق بسیار 
امیدوارکننده در مورد برنامه هسته‌ای خود دست یابیم.دحملات 

اسرائیل به تأسیسات هسته‌ای ایران جنایات جنگی است.

عباس عراقچی، وزیر خارجه با اشاره به درخواست آمریکا برای مذاکره اعلام 
کرد تا وقتی تهاجم و تجاوز متوقف نشود حرف از گفت وگو جایی ندارد و در 

مورد مسائل موشکی با هیچکسی حرفی نداریم 

اول توقف تهاجم، بعد گفت وگو 

دیپلماسی دوشادوش میداندیپلماسی دوشادوش میدان
سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه ایران از همه دولت ها و نهادهای بین المللی خواست تا برای توقف اقدامات 

متجاوزانه اسرائیل، پایان دادن به مصونیت از مجازات، و پیگرد قانونی عاملان این جنایات وارد عمل شوند
دفتر آیت‌الله العظمی سیدعلی سیستانی مرجع عالی 
شیعیان عراق در بیانیه‌ای ضمن محکومیت شدید تداوم 
حملات رژیم صهیونیستی به ایران از جامعه جهانی 

خواست که این جنگ ظالمانه را پایان دهد. 
آیت‌الله سیستانی در بیانیه‌ای به شدت تداوم حملات 
نظامی رژیم صهیونیستی به ایران را محکوم و درباره 

هرگونه تهدید علیه مقامات ارشد ایران هشدار داد.
در این بیانیه آمده است: مرجعیت عالی دینی در نجف 
اشرف بار دیگر ادامه تجاوز نظامی به جمهوری اسلامی 
ایران وهر گونه تهدید سوء قصد به رهبران عالی دینی و 
سیاسی این کشور را به شدت محکوم می کند، و قاطعانه 
هشدار می دهد که هر اقدام مجرمانه‌ای از این گونه - 
افزون بر زیر پا گذاشتن آشکار موازین دینی و اخلاقی و 
نقض صریح عرف و قوانین بین المللی - پیامدهای بسیار 
وخیمی برای سراسر منطقه در بر خواهد داشت، و چه 
بسا منجر به خروج کامل اوضاع از کنترل و بروز هرج و 
مرج گسترده ای شود، که رنج ملت های منطقه را افزایش 

داده و منافع همگان را به شدت به خطر بیندازد.
دفتر آیت الله سیستانی تصریح کرد: ما از همه 
نهادهای تأثیر گذار بین المللی و کشورهای جهان به ویژه 
کشورهای اسلامی می خواهیم که نهایت تلاش خود را 
برای توقف این جنگ ظالمانه و یافتن راه حلی مسالمت 
آمیز و عادلانه برای پرونده هسته ای ایران بر اساس 

قوانین بین المللی به کار گیرند.

هشدار آیت الله سیستانی 
مرجع عالی شیعیان عراق، خواستار پایان حملات 

رژیم صهیونیستی به ایران شد

مرجعیتتیتر یک
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بررسی رخدادهای اجتماعی کوچه

گروه اجتماعی؛ پس از حمله تروریستی بامداد جمعه گذشته رژیم 
صهیونیستی به خاک ایران که به شهادت جمعی از فرماندهان نظامی، 
دانشمندان هسته‌ای و شهروندان غیرنظامی انجامید، دیروز، ۳۰ خردادماه 
مردم ایران در نقاط مختلف کشور با برگزاری راهپیمایی های گسترده پس 
از نماز جمعه خشم و انزجار خود را از این تجاوز آشکار ابراز کردند. 
در تهران و ده ها شهر دیگر، اقشار مختلف مردم با سردادن شعارهایی 
نظیر »مرگ بر اسرائیل« و »مرگ بر آمریکا« ضمن محکومیت این 
جنایت، خواستار انتقام سخت و پاسخ قاطع به رژیم صهیونیستی شدند. 
گروه هایی از ایرانیان مقیم خارج و فعالان ضدجنگ در اروپا و آمریکا با 
تجمعات اعتراضی مشابه، همبستگی خود را با ملت ایران و مخالفت با 

تجاوز اسرائیل اعلام کردند.

تجمع باشکوه پس از نماز جمعه تهران
پس از اقامه نماز جمعه این هفته تهران در دانشگاه تهران، جمعیتی انبوه 
از نمازگزاران تهرانی با حضور چشمگیر در محوطه دانشگاه و خیابان های 
اطراف دست به راهپیمایی خودجوش زدند.جمعیت خشمگین تهرانی - 
که بسیاری از آنان پرچم های ایران، فلسطین و پلاکاردهای ضد اسرائیلی 
در دست داشتند - با شعارهای کوبنده »مرگ بر اسرائیل«، »مرگ بر 
آمریکا« و »اسرائیل نابود باید گردد« صدای اعتراض خود را به گوش 
جهانیان رساندند.حجت‌الاسلام حاج علی اكبری، امام جمعه موقت 
تهران، در خطبه های امروز با اشاره به حمله بزدلانه رژیم صهیونیستی 
تأکید کرد که این تجاوز نشانه‌ی آغاز درماندگی و استیصال اسرائیل است 
و به تصریح رهبر انقلاب، صهیونیست ها به زودی به شدت مجازات و 
پشیمان خواهند شد. در حاشیه این تجمع، تعدادی از چهره های سیاسی 
و نظامی نیز در کنار مردم حضور داشتند؛ از جمله در خلال راهپیمایی 
تهران، پیکر یکی از شهدای حملات اخیر توسط مردم تشییع شد و فضای 

حماسی و متاثر از عزم انتقام را دوچندان کرد.

موج حمایت مردمی در شهرهای مختلف
راهپیمایی های اعتراضی امروز به صورت سراسری در تمامی استان ها 
برگزار شد. در مشهد، هزاران نفر از اقشار مختلف مردم و دانشجویان پس 

از نماز جمعه از مصلای نماز به سمت حرم مطهر رضوی حرکت کردند 
و با شعارهای »مرگ بر اسرائیل« خشم خود را ابراز داشتند.مشهدی ها 
در پایان تجمع خود پرچم رژیم جعلی صهیونیستی را به نشانه انزجار به 
آتش کشیدند. در اصفهان و شیراز نیز نمازگزاران انقلابی بلافاصله پس از 
نماز جمعه به خیابان ها آمده و با فریاد شعارهای ضداستکباری خواستار 
پاسخ کوبنده به صهیونیست‌ها شدند. بوشهر به عنوان شهری که میزبان 
تأسیسات هسته‌ای ایران است، شاهد حضور گسترده مردم وفادار بود که 
ضمن محکوم کردن تجاوز اسرائیل، بر ایستادگی در برابر هرگونه تعدی 
خارجی تأکید کردند. از تبریز، کرمانشاه و اهواز گرفته تا قم و سنندج، 
صحنه هایی مشابه رقم خورد؛ در قم راهپیمایی عظیمی از مصلای قدس 
تا حرم حضرت معصومه)س( برگزار شد که یک صدا بر انتقام از رژیم 
کودک کش صهیونیستی تأکید داشت. همچنین مردم انقلابی اردبیل 
با تجمع پس از نماز دشمن شکن جمعه، خواستار انتقامی سخت از 
رژیم غاصب صهیونیستی شدند.به گزارش رسانه ها، شرکت کنندگان 
در بسیاری از این راهپیمایی‌ها با سردادن شعارهای »فقط انتقام، فقط 
انتقام« خواست اصلی خود را مجازات دردناک عاملان این حمله اعلام 
کردند.مردم معتقدند این انتقام سخت باید به »کابوس همیشگی« 

دشمنان ایران تبدیل شود و درس عبرتی برای هر متجاوز آینده گردد.

پیام ها و بیانیه های تجمع کنندگان
در حین و پایان این گردهمایی های سراسری، قطعنامه‌ها و بیانیه هایی 
از سوی شرکت کنندگان قرائت شد که در آن ها بر اتحاد ملی و حمایت 
از نیروهای مسلح در دفاع از میهن تأکید می شد. شورای هماهنگی 
تبلیغات اسلامی که برگزارکننده اصلی این راهپیمایی ها بود، هدف از 
تجمعات امروز را نمایش همبستگی ملت ایران و محکومیت اقدامات 
جنایتکارانه رژیم صهیونیستی عنوان کرد. حجت‌الاسلام ملک مکان، 
رئیس شورای هماهنگی در استان فارس، با اشاره به حضور پرشور 
نمازگزاران در شیراز و دیگر شهرهای استان گفت: »هدف این تجمع، 
محکومیت اقدامات جنایتکارانه رژیم صهیونیستی و ایستادگی در برابر 
هرگونه تجاوز به خاک کشور است«.شرکت کنندگان در بیانیه پایانی 
خود تصریح کردند ملت ایران هرگز در برابر تجاوز سکوت نخواهد کرد 

و خواهان تداوم پاسخ قاطع و پشیمان کننده به صهیونیست ها شدند. 
آنان ضمن تجلیل از اقتدار نیروهای مسلح جمهوری اسلامی در انجام 
پاسخ های موشکی و دفاعی، از مسؤولان خواستند انتقام خون شهدای 
حملات اخیر را با شدت و سرعت هرچه تمام تر بگیرند و امنیت پایدار 

کشور را تضمین کنند.

بازتاب در خارج از کشور
دامنه اعتراض ها به بیرون مرزهای ایران نیز کشیده شد و ایرانیان مقیم 
خارج همراه با فعالان صلح طلب در نقاط مختلف جهان علیه تجاوز 

اسرائیل به پا خاستند.
در لندن صدها نفر از فعالان ضدجنگ و مدافعان حقوق بشر 
مقابل پارلمان بریتانیا تجمع کرده و با سردادن شعار »اسرائیل 
تروریست است« حمله تروریستی رژیم صهیونیستی به ایران را محکوم 
کردند.در ایالات متحده آمریکا نیز تظاهرات ضدجنگ در شهرهای 
مختلف برگزار شد؛ از جمله در نیویورک، بوستون و لس آنجلس که 
مردم ضمن محکوم کردن تجاوز رژیم صهیونیستی به غزه و گسترش 
دامنه آن به ایران، اعتراض خود را فریاد زدند در راهپیمایی نیویورک، 
پلیس این شهر مانع نزدیک شدن معترضان به کنسولگری اسرائیل 
 Israel« شد، اما تجمع کنندگان با در دست داشتن پلاکاردهای
 »Stop Israeli Aggression« و »Hands Off Iran
خواهان توقف فوری جنگ‌افروزی شدند. همچنین گزارش ها از 
برگزاری یا فراخوان تجمع های اعتراضی ایرانیان و فعالان صلح در 
دیگر کشورهای اروپایی حکایت دارد؛ برای مثال، تجمعاتی با شعار 
محکومیت حملات اسرائیل طی روزهای اخیر در شهرهایی چون 
مونترال، تورنتو، برلین، وین و سیدنی برنامه‌ریزی شده و در حال 
برگزاری است. حتی در برخی شهرهای آمریکا شهروندان غیرایرانی 
نیز با مردم ایران اعلام همبستگی کردند؛ به طوری که در شیکاگو ده ها 
نفر از آمریکایی ها با تجمع اعتراضی، حمله اسرائیل به ایران را به شدت 
محکوم کرده و خواستار پایان تجاوز شدند. این واکنش های گسترده ی 
بین‌المللی نشان می‌دهد که تجاوز اخیر اسرائیل نه تنها در داخل ایران 

بلکه در افکار عمومی جهان با مخالفت و خشم روبه‌رو شده است.

جامعه

ترامپ آلمان
صدراعظم سابق آلمان که اعلام کرده بود بعد از 
بازنشستگی علاقه‌ای به دخالت در سیاست ندارد، 
در مصاحبه هایی به همکاری حزب سابق خود به 
رهبری مرتس با حزب راست افراطی آلترناتیو برای 
آلمان )AFD( انتقاد کرده و نسبت به شکسته شدن 
»حلقه آتش« در آلمان هشدار داد. »حلقه آتش« 
اشاره به توافقی بین احزاب دموکرات آلمان پس از 
جنگ جهانی دوم دارد که طی آن بر مرزبندی روشن 
سیاسی با احزاب افراطی به ویژه راست افراطی 
تاکید و هرگونه همکاری مستقیم یا غیرمستقیم با این 
جریانات را ممنوع می کند. حمایت AFD از طرح های 
پیشنهادی حزب دموکرات مسیحی در روزهای پایانی 
پارلمان دوره پیش، برای محدود ساختن ورود 
پناهجویان به آلمان، مرکل را بر آن واداشت که حتی 
در آستانه انتخابات هم به مرتس حمله کند. نزدیکی 
او به راست افراطی در تصویب قوانین سخت گیرانه 
در حوزه مهاجران غیرقانونی، موجبات تظاهرات ها 
و واکنش های زیادی علیه مرتس و حزبش را فراهم 
کرد. با این حال، حزب دموکرات مسیحی به رهبری او 
با کسب 28.5 درصد آرا، پیروز انتخابات ماه فوریه 
2025 شد و پس از 72 روز ملتهب، توانست حمایت 
رقیب سنتی خود، حزب سوسیال‌دموکرات را برای 
تشکیل دولت ائتلافی کسب کند و به عنوان نامزد 
صدراعظمی به بوندستاگ معرفی شود. اما این بار 
هم مرتس همچون برهه های قبلی زندگی سیاسی 
خود، در تلاش اول شکست خورد. این نخستین‌بار از 
زمان جنگ جهانی دوم بود که نامزد صدراعظمی در 
پارلمان آلمان رای نمی آورد. علی‌رغم این، با وساطت 
میانه‌روها و تغییر آیین‌نامه بوندستاگ، رای گیری 
دوم در همان روز انجام شد و او حداقل رای لازم را 
برای کسب این مقام به دست آورد. با این حال، یک 
نظرسنجی در روز انتخاب مرتس به عنوان صدراعظم 
آلمان نشان می‌داد که تنها 32 درصد مردم این کشور، 

او را برای این سمت مناسب می‌دانند.

مرتس و ترامپ
وقتی حزب دموکرات مسیحی به رهبری فردریش 
مرتس پیروز انتخابات شد، دونالد ترامپ که به تازگی 
به مسند ریاست جمهوری آمریکا بازگشته بود، در 
شبکه اجتماعی خود آن روز را »روز بزرگی برای آلمان 
و آمریکا« خواند. گویی ترامپ امیدوار بود که با کسی 
که چون خود او کهنسال، محافظه کار و اهل پول و 
اقتصاد است، بهتر از مرکل که در دوره نخستش 
هم‌دوره بود و در موارد متعددی با هم اختلاف داشتند، 
همکاری کند. مرتس به مانند ترامپ به بیان صریح و 
غیررسمی نظراتش علاقه دارد و در نگرانی از ورود 
پناهجویان به کشورهای شان با او شریک است. در 
ادامه این فهرست، باید به بی تجربگی ترامپ و مرتس 
در حوزه دیپلماسی در آغاز ریاست دولت هم اشاره 
کرد. شاید از همین رو بود که برخلاف معمول، وزیر 
امور خارجه آلمان از حزب اول ائتلاف حاکم انتخاب 
شده است. در واقع آخرین باری که وزیر امور خارجه 
از حزب دموکرات مسیحی بوده، به 62 سال پیش 
بازمی گردد. این امر بدین دلیل است که این وزارتخانه 
به طور سنتی به موتلفان حزب حاکم تعلق داشته و 
حزب دموکرات مسیحی هیچگاه علاقه به ائتلاف با 
حزب پیروز انتخابات ندارد. امسال برای نخستین بار، 
نتیجه توافق این حزب با سوسیال‌دموکرات ها که 
معمولا سیاست خارجی معتدل تری را دنبال می کنند، 
این شد که این وزارتخانه تحت نظر یکی از اعضای 
حزب اول قرار بگیرد و شاید یکی از دلایل آن، 
بی تجربگی فردریس مرتس در حوزه سیاست خارجی 
باشد. با این حال، یوحان دیوید واده فول وزیر امور 
خارجه کنونی دولت آلمان نیز سابقه‌ای در مقام 
دیپلمات ندارد و بر اساس ساختار حزبی نظام آلمان 
معرفی شده و صرفا در پارلمان سمت هایی در این 

حوزه داشته است.
هر چه که هست، به نظر می‌رسد بی تجربگی های 
این حزب در مدیریت سیاست خارجی آلمان و 
اتحادیه اروپا، این روزها دارد برای ملت ایران گران 

تمام می شود.

ادامه یادداشت روز

گروه اجتماعی؛ از بامداد ۲۳ خرداد که جنگ رژیم صهیونیستی با 
ایران آغاز شد،مراکز درمانی ایران نیز بی نصیب از آتش این جنگ 
نمانده‌اند. در روزهای اخیر، بیمارستان ها در تهران و کرمانشاه 
هدف حملات موشکی و پهپادی قرار گرفته‌اند – از حمله به 
بیمارستان کودکان گرفته تا مرکز اعصاب و روان – که این اقدامات 
به عنوان نقض فاحش کنوانسیون های بین‌المللی و جنایت جنگی 

محکوم شده‌اند.
بامداد ۳۰ خرداد، صدای انفجار مهیبی تهران را لرزاند؛ یک 
فروند راکت رژیم صهیونیستی به یکی از بیمارستان های تهران 
اصابت کرد.این حمله راکتی که در ساعت ۰۰:۴۵ بامداد رخ داد، 
سومین بیمارستان ایران را طی تنها یک هفته جنگ هدف قرار 
داده است. متأسفانه در جریان انفجار این موشک، دو نفر از کادر 
درمانی بیمارستان جان خود را از دست دادند و چند تن دیگر 
مجروح شدند؛ همچنین سه نفر از نیروهای امدادی هلال‌ احمر 
که برای کمک‌رسانی حضور داشتند، حین انجام وظیفه به شهادت 
رسیدند. چنین تهاجمی به قلب یک مرکز درمانی، نشان داد که 
رژیم صهیونیستی همانند غزه از حمله به حریم بیمارستان ها 
نیز ابایی ندارد. این نخستین بار نبود که بیمارستان های تهران در 
تیررس حملات قرار می گرفتند. چند روز پیش تر، در حمله‌ای 
مشابه، بیمارستان فوق تخصصی کودکان حکیم در جنوب غرب 
تهران هدف اصابت پهپاد دشمن قرار گرفت. بخشی از یک پهپاد 
متخاصم منهدم شده به دیوار این بیمارستان برخورد کرد و صدای 
انفجار در نیمه شب، دیوارهای بیمارستان را لرزاند. خوشبختانه در 
این حادثه به بیماران، کارکنان و ساختمان بیمارستان آسیبی جدی 
وارد نشد، اما شکستن دیوار و شیشه ها در دل پرستاران، پزشکان 
و خانواده هایی که کودکانشان تحت درمان بودند رعب و وحشت 
شدیدی ایجاد کرد. کادر درمان این بیمارستان، با وجود شوک 
اولیه، بلافاصله وارد عمل شدند و اجازه ندادند خدمات‌رسانی 
به کودکان بیمار متوقف شود. هرچند این بار هم معجزه آسا تلفاتی 
رخ نداد، وحشت ناشی از حمله به بیمارستان کودکان تا مدت ها 
در چشمان گریان والدین و پرستاران دیده می شد. در استان 

کرمانشاه نیز مراکز درمانی از گزند حملات در امان نماندند. رژیم 
صهیونیستی در اقدامی»جنایتکارانه و خلاف قوانین بین‌المللی« 
بیمارستان اعصاب و روان فارابی کرمانشاه را هدف حمله پهپادی 
قرار داد. دکتر حسین کرمان پور، رئیس مرکز روابط عمومی وزارت 
بهداشت، با تأیید این خبر گفت متأسفانه بیمارستان روان پزشکی 
فارابی نیز مورد تجاوز قرار گرفته است، هرچند ساختمانی که 
بیماران در آن حضور داشتند آسیب مستقیمی ندید و هیچ بیماری 
صدمه ندید. موج انفجار ناشی از اصابت پهپاد باعث شکست 
شیشه های بخش ها شد و فضای درمانی را به هم ریخت. شدت 
فشار روانی این انفجار به حدی بود که »شیشه های بیمارستان 
به دلیل موج انفجار شکسته شده و این موضوع روان بیماران را 
به شدت تحت تأثیر قرار داده است«.مسئولان بلافاصله بیماران 
این مرکز را به مکان دیگری منتقل کردند تا از تنش و وحشت آن ها 
کاسته شود. به گفته کرمان پور، اکنون شرایط بیمارستان تحت 

کنترل درآمده است و بیماران در امنیت هستند.
از سوی دیگر، مرکز جامع خدمات سلامت میانراهان در بخش 
دینور کرمانشاه نیز آماج تجاوز هوایی دشمن قرار گرفت. روز ۲۹ 
خرداد، پرتابه های رژیم صهیونیستی به این مرکز بهداشتی اصابت 
کرد و خسارات سنگینی به ساختمان آن وارد نمود. به‌دنبال این 
حمله آشکار، مرکز یادشده تا اطلاع ثانوی از ارائه خدمات درمانی 
خارج شده است. همچنین یک دستگاه آمبولانس فوریت های 
پزشکی که در این مرکز مستقر بود بر اثر موج انفجار تخریب و 
از مدار خدمت خارج شد. مجموعه این حملات طی چند روز، 
چهره‌ای هولناک از تهاجم نظامی اسرائیل را به نمایش گذاشت 

که در آن حتی مراکز درمانی مناطق محروم نیز مصون نماندند.

نقض کنوانسیون های بین‌المللی و ابعاد انسانی جنایت
حمله عمدی به بیمارستان ها و آمبولانس ها در هر جنگی یک خط 
قرمز محسوب می شود؛ زیرپا گذاشتن این خط قرمز در حملات 
اخیر، نقض فاحش اصول بشردوستانه و قوانین بین‌المللی قلمداد 
شده است. به تصریح کارشناسان و مسئولان ایرانی، بر اساس 

کنوانسیون های بین‌المللی، تمام مراکز درمانی، امدادی و نجات 
در هرگونه ناآرامی و جنگ باید در امنیت کامل باشند.و هرگونه 
حمله به بیمارستان ها نقض آشکار حقوق بشر و اصول انسانی 
است حتی در میانه خون‌ریزترین نبردها نیز حرمت نشان سرخ 
بیمارستان ها باید حفظ شود – امری که رژیم صهیونیستی در 

حملات خود به طور سیستماتیك آن را نادیده گرفته است.
به‌ویژه هدف قرار دادن بیمارستان کودکان مصداق بارز جنایت 
علیه بشریت تلقی می شود. حمله به بیمارستان حکیم – مکانی که 
پناه بیماران خردسال و نوزادان بی‌دفاع است – نشان‌دهنده ماهیت 
ضدانسانی رژیم صهیونیستی است. رژیمی که سال ها به عنوان 
نماد آشکار کودک کشی در جهان شناخته می شود، این بار با حمله 
به قلب پایتخت ایران، جان کوچک ترین و بی گناه ترین انسان ها را 
نشانه رفت؛ فاجعه‌ای که »سکوت نهادهای بین‌المللی در برابر 
آن، مایه شرم بشریت است«تصاویر دردناکی که از این حملات 
منتشر شده – از تخت های شکسته در بخش کودکان تا شیشه های 
فرو ریخته در اتاق بیماران اعصاب و روان – حکایت گر زیر پا 

گذاشته شدن بدیهی ترین اصول انسانی است.
ابعاد انسانی این جنایات نیز عمیق و جبران ناپذیر بوده است. 
رعب و وحشت ناشی از انفجار و آژیر خطر در فضای بیمارستان، 
بیماران و کادر درمان را دچار شوک روحی کرده است. گزارش ها 
حاکیست بیماران بستری – از کودکان گرفته تا سالمندان – با 
چشمانی وحشت‌زده و نفس‌درسینه حبس شده به صدای انفجارها 
گوش سپردند و برخی از آنان دچار مشکلات تنفسی بر اثر دود 
و گردوغبار شدند. »ترس و اضطرابی که آن لحظه بر آنها وارد 
شد را نمی توان کتمان کرد«؛ این جمله رئیس جمعیت هلال‌احمر 
نشان می‌دهد که چگونه موج انفجارها بر روان بیماران آسیب‌دیده 
و حتی پرسنل مجرب بیمارستان ها اثر گذاشته است. با این وجود، 
کادر درمان ایران با ازخودگذشتگی در صحنه ماندند؛ پرستاران 
و پزشکانی که در بحبوحه حملات، مجروحان را تخلیه کرده و 
به مداوای مصدومان ادامه دادند تا چراغ امید را در دل بیماران 

زنده نگه دارند.

خروش سراسری ایران خروش سراسری ایران 
ایرانیان با محکومیت حمله اسرائیل در جمعه خشم و خون گرد هم آمدند

یر بمب درمان ز
حملات رژیم صهیونیستی به بیمارستان های ایران


